

# “志愿红”闪耀黑土地

## ——公主岭市开展“助农秋收·你我同行”志愿服务活动侧记

□ 马俊超 伊少军

秋日的公主岭大地有一道靓丽风景——黄澄澄漫无边际的玉米大田，闪烁着簇簇耀眼的“志愿红”。了解情况的人知道，这是身着红马甲的志愿者在帮助农民抢收玉米。

2020年，公主岭接连遭遇三场台风，很多农作物发生倒伏，秋收难度加大。为最大限度降低灾害损失，确保秋粮颗粒归仓，公主岭市掀起了一场全民参与的“金秋抢收”活动。9月29日，《“助农秋收·你我同行”志愿服务活动倡议书》传遍全城，号召全市党员干部、企事业单位、民间组织，从10月1日开始奔赴田间地头助农“抢收”，“红马甲”们忙碌的身影闪耀岭城大地，汇聚成了一股股暖流。

深秋时节气温骤降，但响水镇新丰村建档立卡贫困户李贺家的玉米地里，却因为一群人的到来而显得“热气腾腾”。公主岭市4个班子领导带领机关志愿者队伍，来帮助李贺抢收。志愿者们熟练地收割、扒穗一气呵成，4亩地的倒伏玉米全部被“收拾干净”。

看着码放整齐的金灿灿的玉米，李贺父亲李兴财的眼睛瞬间湿润了。他身患慢性病多年，无法从事重体力活，儿子有智力残疾，眼看着家里倒伏的4亩玉米，别提

多心焦了。“要是自己收，就是烂到地里也收不完，雇人干又是一笔不小的费用。志愿者们真是帮了大忙了，谢党和政府事事惦记着我们贫困户！”

同样的秋收难题也愁坏了刘房子街道种粮大户富星家庭农场的杨永海，他家今年耕种玉米1000多亩地，由于倒伏严重，部分地块还有积水，农机收割困难重重。眼看着大面积的玉米就要发霉，老杨夫妻俩嘴角都起了泡。市农业农村局了解情况后，迅速组织起志愿服务队。10月10日一早，100多名志愿者呼啦啦冲到地里，打响了一场秋收“突击战”，

杨大哥杨大嫂看在眼里、喜上眉梢。据了解，本次助农秋收中，市农业农村局共组织230名志愿者分成20组，深入杨大城子镇、陶家屯镇和刘房子街道帮助贫困户和种粮大户秋收。

在怀德镇霍家店村，驻村干部带领志愿者帮助农民秋收的同时，还深入到村民家中，给农用车粘贴反光条，避免农村道路交通事故的发生。

据统计，公主岭市共组织204支“抢收”队伍，1.4万余名志愿者全部下沉到田间，帮助贫困户和种粮大户秋收，最大限度降低了灾害影响，减少了农民经济损失。



## 梨树举办迎国庆运动会

本报讯 谭晓峰 孙丽香 报道 为营造喜庆祥和的国庆气氛，丰富全县干部职工文化体育生活，展示全县干部职工健康向上的精神面貌，梨树县隆重举行2020年全县干部职工迎国庆运动会。

余名运动员进入决赛，最终产生18个项目的冠军。

此次运动会是梨树县举办的一次规模最大的集体盛会，更是近十年来参赛范围最广、参加人数最多的一次干部职工团体体育活动，全县共有59支代表队、1036名运动员报名参加。本次运动会经过3天预赛的激烈角逐，有700

通过集体项目感受团结的力量和运动的快乐，运动会在欢声笑语中圆满结束。运动员纷纷表示，要把比赛中不怕困难、团结拼搏、勇于争先的精神转化为不竭动力，以更强健的体魄、昂扬的斗志和饱满的热情投入到工作中。运动会的开展既锻炼了身体，又增进了人际交流与协作，对激发职工内在活力，提升队伍凝聚力和向心力起到了积极作用。



为喜迎祖国71周年华诞，白山市江源区教育局在全区各学校开展“我和国旗合个影”活动，鲜艳的五星红旗、灿烂的笑脸，构成了一幅庄重和谐的画面。少先队队员用镜头记录了对伟大祖国的美好祝愿。 冯晓桐/摄

## 新城局村人居环境整治工作精细化

本报讯 辛锐 陈焕 报道 新城局村位于扶余市三岔河镇，2018年以来，新城局村将人居环境整治工作精细化、科学化和常态化，抢抓美丽乡村建设机遇，推进全方位、立体式、无死角、全领域的清理整治。镇政府为该村配备了一台垃圾清运车，两名河道保洁员和两名村内保洁员。目前新城局村已经实现一部分村内主路硬化、全村环境保洁，环境整治全覆盖。

新城局村“三委班子”在环境整治工作上强化领导组织，坚持高位推动，多次召开“全村无死角”工作安排部署会，将环境整治具体落实到社、到人、实行网格化管理，同时成立了领导小组，随时对各社环境卫生进行巡查，并且制定了清理农户房前屋后及庭院行动方案、村级垃圾分类管理制度、人居环境工作总结、人居环境整治分工责任制等一系列有效措施，新城局村党支部也利用“党员活动日”组织党员群众参加到具体问题协调处理

中，让群众切切实实感受到镇村组织推进环境整治的决心和举措。

该村坚持小处着手，确保落实落细，秉承“小垃圾大民生、小垃圾大治理”的理念，早下手、快行动，快速改变了全村脏乱差现象。在大单位、企业的示范引领下，推动全村治理，以国道、省道等为重点治理区域，以农村垃圾清理为突破口，通过重点区域环境的迅速改观，辐射带动了其他农户治理工作的逐步开展。

## 第一书记秋季送“暖”

□ 谭晓峰 孟婧

东北的秋天是微凉的，但对于梨树县金山乡崔家岗子村6社村民李心德来说，这个秋天格外温暖。

2017年6月，赵福军被选派来到金山乡崔家岗子村任第一书记，他牢记“抓党建、促脱贫”的责任和使命，坚持走访农户，服务群众，为村里做了很多实事，树立

了第一书记的良好形象。

赵福军心系贫困户，把贫困户当成家人，李心德家就是其中一户。李心德家生活十分困难，他是家里唯一的劳动力，妻子重病卧床，每隔一天就需要做一次透析。前不久，李心德的儿子李明远考入白城师范学院，赵福军联系原单位党员和职工捐款，10月10日，他将捐款亲自送到李心德家中。李心德感动地说：“感谢赵福军书记一直以来的帮助，感谢各位领导的捐款。”

真心为民、诚信为民。赵福军的真情付出和帮助赢得了村民的信任和拥护，他说：“我深知自己的一言一行代表着下派单位、代表着党委政府的形象，要真正做到在村感情真、纪律严、作风实，用实际行动展现机关干部的良好形象和精神面貌。”



## “十一”长假 白山第一书记卖货忙

本报讯 记者 郭小宇 报道 10月2日，白山市驻村第一书记协会组织第一书记在抚长高速靖宇服务区和长白山服务区开展为期7天的迎国庆助力脱贫攻坚长白山农特产品展销活动。

此次活动得到了吉高集团的大力支持，以十一黄金周为契机，向游客宣传推介白山市一谷一城战略以及长白山特色旅游产品，以第一书记代言的形式，实现扶贫助农。活动现场，来自白山市6个县

市区的第一书记带着村里的农特产品，借助十一假期高速服务区平台，全力开启第一书记代言产品展销活动，为游客带来了长白山椴树蜜、长白山高山寒地胎菊和菊花、硅藻香皂、板筋酱、红姑娘、软枣子、手工大煎饼等30余种村里的长白山特色农产品。

同时，第一书记还向游客宣传介绍了吉林省第一书记代言APP，仅活动第一天“第一书记代言”的农特产品现场销售近2万元，接待各类咨询300余人次。

## 提升自身本领 强化育人教育

### ——记临江市建国小学语文学科教学团队

□ 佟粒玮 赵国军 本报记者 郭小宇

在临江市建国小学有一支以培养学生“品行优良、基础扎实、一笔好字、满腹文采”为目标，围绕“为学生终身发展奠基”的“德高型”“学习型”“研究型”的语文教学团队。他们紧紧围绕“为学生终身发展奠基”这一育人理念，深化语文课程改革，实现师生素质双提升。

“以教研为导向，助推品质教学”是他们团队建设的宗旨。围绕五项工程深入推进“五课三研”的校本研修模式，开展青蓝工程——师徒结对、名优骨干示范课、基本功竞赛等形式多样的语文校本研修活动。

工作中，团队人人争做新时代“四有”好老师，29岁的王雪成为吉林省任洲仪语文名师工作室成员；刚刚毕业两年的孟庆欣在“一师一优课 一课一名师”活动中获得省级、部级优课，还有

多名教师被评为师德标兵、优秀教师。

团队将传统文化与语文教学进行有机整合，有主题、分层次地创建了富有特色、内涵丰富的校园文化：充满生机的流动书吧、翰墨飘香的书法长廊、蕴含哲理的国学橱窗、慷慨激昂的诗词吟诵、充满诗意的爱心菜园。学生们在享受文化大餐的同时，受到了中华优秀传统文化的洗礼。

把经典诵读融入学生在校一日常规，做到读而常吟之，学而时习之。期末的“你点我背”、国学知识竞赛、校园吉尼斯汉字听读大赛、每学年的“经典时光，诗意童年”千人诵读和“赏中华诗词，奠成才之基”诗词大会，使每一名小学生都能达到品行优良、基础扎实、腹有诗书。他们积极投身到小学

语文主题学习的课程探索中，探索出符合学校实际的“1+1+X”四步法的教学模式，使学校的语文主题学习成效显著、日趋成熟。

探索出低年级“激趣”，中年级“悟情”，高年级“明理”的教学策略。将“诵国学经典，奠成才之基”作为学校特色项目建设，创编了低年级的启蒙卷、中年级的衔接卷、高年级的普及卷校本教材，使学生成为满腹经纶的小达人。孙婧琪同学在2019年“书香吉林——我是读书人”大赛中荣获全省小学组冠军，为全市争得了荣誉。

临江市建国小学副校长董淑馨说，作为一名教师，要用中国优秀传统文化熏陶学生品德，用有温度的教育培养更优秀的学生，为国家培育德才兼备的栋梁之才。